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Game theory



Game Theory  หมายถงึ  การศกึษาถงึทฤษฎเีกม โดยมผีูแ้ขง่ขันตัง้แต ่2 ฝ่ายขัน้ไป
เป็นการน าทฤษฎขีองทางคณติศาสตรม์ปีระยกุตใ์ช ้ขึน้อยูก่บักลยทุธข์องแตล่ะฝ่าย 

ภายใตภ้าวะการทีต่อ้งตัดสนิใจ

1. เง ือ่นไขของการใช่ Game theory

1. จ านวนผูเ้ขา้แขง๋ขนั ตอ้งมจี านวนนับได ้
2. ผูเ้ขา้แขง่ขนัแตล่ะฝ่ายจะตอ้งมกีลยทุธห์รอืแผนการทีนั่บได ้
3. ผูเ้ขา้แขง่ขนัอาจเลอืกใชก้ลยทุธใ์ดกลยทุธห์นึง่หรอืมากกวา่ก็ได ้ แตจ่ะไมท่ราบ
ลว่งหนา้วา่ผูเ้ขา้แขง่ขนัใชก้ลยทุธใ์ด

องคป์ระกอบของการแขง่ขนั
1.  ผูเ้ลน่เกม player
2.  กลยทุธ/์แผนการstrategy

3.  ผลของเกม



1. กลยุทธแ์ท ้ Pure strategy กลยทุธใ์ดกลยทุธห์นึง่ทีผู่แ้ขง่ขันเลอืกมาใชต้ลอดระยะเวลาของการแขง่ขัน

เชน่ ทมี A มกีลยทุธอ์ยู ่3 แบบ  และถา้ A  แขง่กับ B ในระยะเวลา 80 นาท ี ทมี A จะเลอืกกลยทุธใ์ด
กลยทุธห์นึง่ใน 3 แบบ มาใชต้ลอดระยะเวลา 80 นาทใีนการแขง่ขัน “ เรยีกวา่ กลยทุธแ์ท”้

2. กลยุทธผ์สม  Mixed strategyใชใ้นกรณีทีผู่แ้ขง่ขันใชม้ากกวา่ 1 กลยทุธ ์ในการแขง่ขันครัง้หนึง่ๆ

1. หลักเกณฑท์ีใ่ชใ้นการตัดสนิใจเลอืกกลยทุธแ์ท ้
จะใชก้ฏ Maximin หรอื Minimax ชว่ยในการตัดสนิใจ

2. หลักเกณฑท์ีใ่ชใ้นการตัดสนิใจเลอืกกลยทุธผ์สม
วธิกีราฟ Graph method และวธิี Linear Programming  ชว่ยในการตัดสนิใจ

การแขง่ขันระหวา่ง 2 ฝ่าย จะพบวา่ ฝ่ายหนึง่ชนะ และอกีฝ่ายหนึง่ แพ ้ และน าผลไดผ้ลเสยีมารวมกันแลว้
จะตอ้งไดเ้ทา่กับ 0  เรยีกเกมนีว่า เกมผลรวมเป็นศนูย์



เกมทีป่ระกอบดว้ยคู่แขง่ขัน 2 ฝ่าย  เมือ่ฝ่ายหนึง่ชนะเป็นจ านวนเท่าใด ก็หมายถงึอกี
ฝ่ายหนึง่เสยีเป็นจ านวนเทา่นัน้  ท าใหผ้ลตอบแทนรวมเป็นศนูย์

ตวัอยา่ง ก  และ ข   เลน่เกมกัน ถา้  ก   ชนะ จะไดเ้งนิ  100 บาท น่ันแสดงวา่ ข
จะตอ้งเสยีเงนิ  100 บาทผลรวมทีไ่ด ้- เสยีของเกมนีจ้ะเทา่กับศนูย์
( +100 – 100  =  0 )



ตัวอยา่ง ผูแ้ขง่ขนัเพยีง 2 ฝ่าย เชน่ ทมี A มกีลยทุธ ์2 วธิแีละทมี B มกีลยทุธ ์3 วธิ ีแสดงผลตอบแทน ดังนี้

กลยทุธท์มี
A

กลยทุธท์มี B

1 2 3

1 -3 5 2

2 7 -4 0

แสดงผลตอบแทน( Rayoff table) หน่วย: แสนบาท

ในแนวนอน คา่เป็นบวก +  = ผลได ้ของทมี A  
ถา้ตดิลบ – = ผลเสยี ของทมีA

ในแนวตัง้  คา่เป็นบวก +  = ผลเสยี ของทมี B  
ถา้ตดิลบ – = ผลได ้ของทมี B

ถา้ทมี A ใชก้ลยทุธท์ี ่1 และ ทมี B ใชก้ลยุทธท์ี ่1 ผลตอบแทน -3  น่ันตอื ทมี A เสยี  3 หน่วย(300000 บาท)
ในขณะที ่ทมี B ได ้ 3 หน่วย (300000 บาท)

ถา้ทมี A ใชก้ลยทุธท์ี ่1 และ ทมี B ใชก้ลยุทธท์ี ่2 ผลตอบแทน 5 น่ันตอื ทมี A ได ้ 5 หน่วย (500000 บาท)
ในขณะที ่ทมี B เสยี 5 หน่วย (500000 บาท)



ตัวอยา่ง ที ่1 การวางแผนโฆษณาเพิม่สว่นแบง่ของตลาดในธรุกจิ บรษัิทขายเสือ้ผา้ซึง่มคีูแ่ขง่ขนั
เพยีง 2 ราย คอืบรษัิทน าแฟชัน่และบรษัิททันสมัย  ซึง่ทังสองบรษัิท มกีลวธิเีลกืใชใ้นการแขง่ขนั
อยูฝ่่ายละ  2 วธิ ีคอื

กลยทุธท์ี ่1 การโฆษณานติยสารรายสปัดาห ์(1)
กลยทุธท์ี ่2 โฆษณาทางโทรทัศน ์(2)

จากขอ้มลูเบือ้งตน้ เขยีนเป้นตารางผลตอบแทนไดด้ังนี้

กลยทุธ์
บรษิทัน าแฟชนั

กลยทุธบ์รษิทัทนัสมยั

นติยสาร โทรทัศน์

นติยสาร -12% 10%

โทรทัศน์ 6% -8%

ตารางผลตอบแทนของน าแฟชัน่

กลยทุธ์
บรษิทัทนัสมยั

กลยทุธบ์รษิทัน าแฟช ัน่

นติยสาร โทรทัศน์

นติยสาร 12% -10%

โทรทัศน์ -6% 8%

ตารางผลตอบแทนของทันสมัย

ถา้เมือ่ไหรเ่ลอืกกลยทุธเ์หมอืนกันหรอืเลอืก
ตา่งกัน ก็จะแปลผล  ตามตาราง
เชน่  น าแฟชัน่เลอืก นติยสาร และทันสมัยเลอืก
นติยสาร ผลปรากฎวา่ น าแฟชัน่เสยีสว่นแบง่
ตลาดไป 12% แตทั่นสัมยไดส้ว่นแบง่ไป 12%
เป็นตน้



หลักเกณฑท์ีใ่ชใ้นการตัดสนิใจเลอืกกลยทุธ์

มเีกณฑท์ีเ่กีย่วขอ้งอยู ่2 เกณฑ ์ไดแ้ก่

1. เกณฑแ์มกซมินิ (Maximin Criteria)
2.   เกณฑม์นิแิมกช์ (Minimax Criteria)

ในกรณีทีก่ารแขง่ขนัทัง้สองฝ่าย ผลรวมเป็น 0
- เมือ่ฝ่ายหนึง่เลอืกเกณฑแ์มกซมินิ อกีฝ่ายจะตอ้งเลอืก มนิแิมกซโ์ดยอัตโนมัติ

ในการตดัสนิใจ จะตอ้งระมดัระวงัอยา่งยิง่
- บรษัิท น าแฟชัน่ จะพจิารณา ผลตอบแทนทีน่อ้ยทีส่ดุในแตล่ทางเลอืก และเลอืกผลตอบแทนทีส่งู

ทีส่ดุ เรยีกวา่ เกณฑ ์Maximin

- บรษัิท ทันสมัย จะพจิารณา ผลตอบแทนทีผ่ลเสยีต า่ทีส่ดุในบรรดาผลเสยีสงูสดุ
ในแตล่ะทางเลอืก เรยีกวา่ เกณฑ ์Minimax



คา่ของเกม ( Value of the game) คอื ผลตอบแทนฝ่ายใดฝ่ายหนึง่ทีไ่ด ้
จากการแขง่ขันครัง้หนึง่ มคีา่ Maximin = Minimax ผลรวมเทา่กบั 0
ไดเ้ทา่กบัเสยี  
หรอืเราเรยีกอกีอยา่งหนึง่ว่า จดุดลุศนูยถ์ว่ง หรอืจดุอานหมา้ ( Saddle point)
เรากไ็มต่อ้งค ารนวณ



ตัวอยา่ง เกดิจดดลุศนูยถ์ว่งหรอือานมา้ 

กลยทุธน์ าแฟช ัน่ กลยทุธท์นัสมยั น าแฟช ัน่
Maximin1 2 3

1 10 15 -12 -12

2 8 10 5 5

ทนัสมยั Minimax 1 2 5

Maximin =  Minimax



การใชเ้กณฑแ์มกซมินิ(Maximin)และเกณฑม์นิแิมกซ(์Minimax) ผลตอบแทน

กลยทุธบ์รษิทั
น าแฟช ัน่

กลยทุธบ์รษิทัทนัสมยั น าแฟช ัน่
ผลตอบแทนต า่สดุ

Maximin
นติยสาร 1 โทรทศัน์ 2

นติยสาร 1 -12% 10% -12%

โทรทัศน ์2 6% -8% -8%

ทนัสมยัเลอืกผลเสยีสงูสดุ 
Miniamx

6% 10%

น าแฟชัน่ (แนวนอน) กลยทุธท์ี ่1 เลอืกคา่ตอบแทนต า่สดุ คอื -12, 10 = -12 และกลยทุธท์ี ่2 เลอืก -8
คา่ Maximin = Max{-12, -8}= -8 ดังนัน้หมายถงึน าแฟชัน่เลอืกกลยทุธท์ี ่2

ทันสมัย(แนวตัง้) กลยทุธท์ี ่1 เลอืกคา่ผลเสยีสงูสดุ คอื -12, 6 = 6 และกลยทุธท์ี ่2 เลอืก 10
คา่ Minimax = Min{6, 10}= 6น่ันหมายถงึน ้าแฟชัน่เลอืกกลยทุธท์ี ่1

+ = ได ้,  - = เสยี

 = เลอืกคา่ต า่สดุ
 = เลอืกคา่สงูสดุ

สรปุ น าแฟช ัน่ เลอืกกลยทุธท์ ี ่2 สว่นทนัสมยั เลอืกกลยทุธท์ ี ่1 ในการแขง่ขนั

Maximin  Minimax



กรณีไมเ่กดิจดุดลุศนูยถ์ว่ง

คอืคา่ผลไดก้บัผลเสยีไมเ่ทา่กนั   Maximin  Minimax

แสดงวา่ผูแ้ขง่ขันแตล่ะฝ่ายไมม่กีลวธิใีดทีด่ทีีส่ดุ  จงึตอ้งใชห้ลายวธิผีสมกนั เรยีกวา่
กลยทุธผ์สม (Mixed Strategy) แลว้แตส่ดัสว่นกลยทุธใ์ดวา่จะเลอืกวธิใีดจงึจะดทีีส่ดุ

วธิคี านวณหาสดัสว่นการใชว้ธิผีสม มหีลายวธิ ี

1. วธิคีวามน่าจะเป็น
2. วธิกีราฟ
3. วธิโีปรแกรมเชงิเสน้
ในทีน่ี ้ขอใชเ้ป็น วธิคีวามน่าจะเป็น



วธิคีวามนา่จะเป็น

ผูแ้ขง่ขันทัง้สองฝ่าย มกีลยทุธฝ่์ายละ 2 วธิ ีหรอืกลา่วไดว้า่ เกม ขนาด 2*2
โดยก าหนดให ้

P =  ความน่าจะเป็นทีผู่แ้ขง่ขันฝ่ายหนึง่ใชก้ลยทุธท์ี ่1
1-P =  ความน่าจะเป็นทีผู่แ้ขง่ขันฝ่ายหนึง่ใชก้ลยทุธท์ี ่2
Q =  ความน่าจะเป็นทีผู่แ้ขง่ขันอกีฝ่ายหนึง่ใชก้ลยทุธท์ี ่1
1-Q =  ความน่าจะเป็นทีผู่แ้ขง่ขันอกีฝ่ายหนึง่ใชก้ลยทุธท์ี ่2



ตัวอยา่งที ่3   การวางแผนการดงึลกูคา้ของหา้งใหญ ่2 แหง่ คอื Bic C กับ Lotus ซึง่ตัง้อยุใ่นยา่น
เดยีวกัน  ทัง้สองแหง่จัดรายการลดราคา ในชว่งสดุสปัดาห ์เป็นประจ า  กลยทุธท์ีใ่ชค้อื ลดสนิคา้
ใน ซปุเปอรม์าเก็ต กับ เครือ่งใชภ้านในบา้น  พบวา่จงูใจใหล้กูคา้เขา้หา้งดกีวา่สนิคา้ประเภทอืน่ๆ

ผูบ้รหิาร Bic C  พบวา่ เวลาจัดลดราคาสนิคา้ทัง้สองแหง่ ในซบุเปอรม์าเก็ต 
Bic Cจะเสยีลกูคา้ 200 คน และถา้จัดลดราคาสนิคา้เครือ่งใชใ้นบา้นพรอ้มๆกัน  Bic Cจะเสยี
ลกูคา้ใหก้ับ Lotus  150 คน

แตถ่า้จัดลดราคาไมเ่หมอืนกัน  โดย Bic C จัดลดราคาสนิคา้ซปุเปอรม์าเกต
และ Lotus ลดราคาเครือ่งใชใ้นบา้น  Bic C จะดงึลกูคา้จาก Lotus มาได ้150 คน

ถา้ Bic C ลดราคาเครือ่งใชใ้นบา้น ในขณะที่ Lotus ลดสนิคา้ซปุเปอรม์าเกต Bic C จะได ้
ลกูคา้  100  คน จาก Lotus

ผูบ้รหิาร Bic C ก าลังตัดสนิใจพจิารณาก าหนดวา่ ใน 6 เดอืนแรกของปีหนา้ Bic C ควรจัดให ้
มรีายการลดราคาสนิคา้ ซปูเปอรม์าเกต และ ลดราคาสนิคา้เครือ่งใชใ้นบา้น อยา่งละกีค่รัง้  จงึจะ
เหมาะสมทีส่ดุ



กลยุทธ์ Bic C
กลยุทธ์ Lotus Bic C

Maximinซูปเปอรม์าเกต เครื่องใชใ้นบา้น

ซูปเปอรม์าเกต -200 150 -200

เครื่องใชใ้นบา้น 100 -150 -150

Lotus  Minimax 100 150

กลยุทธ์ Bic C
กลยุทธ์ Lotus

P 1-P

Q -200 150

1-Q 100 -150

ตารางผลตอบแทนของ Bic

P = ความน่าจะเป็นของ Lotusลดสนิคา้ ซปุเปอรม์าเกต
1-P = ความน่าจะเป็นของ Lotusลดสนิคา้ เครือ่งใชภายในบา้น
Q = ความน่าจะเป็นของ Bic C ลดสนิคา้ ซปุเปอรม์าเกต
1-Q = ความน่าจะเป็นของ Bic C ลดสนิคา้ เครือ่งใชภายในบา้น

Maximin  Minimax

ไมเ่กดิจดุดลุศนูยถ์ว่ง หรอืจดุอานมา้  จงึสามารถค านวณความน่าจะเป็นตอ่ไป

ขัน้ตอนที ่1 สรา้งตารางความน่าจะเป็น



ขัน้ตอนที ่2 ลกูคา้ทีค่าดหวงัวา่จะไดข้อง Bic C

กลยุทธ์ Bic C
กลยุทธ์ Lotus

P 1-P

Q -200(Q) 150(Q)

1-Q 100(1-Q) -150(1-Q)

ลูกคา้ทีค่าดหวัง -200(Q) +100(1-Q) 150(Q)+(-150(1-Q))

ลูกคา้ทีค่าดหวัง -200(Q) +100(1-Q) 150(Q)+(-150(1-Q))

น าคา่ทีค่าดหวงัไปค านวณหาคา่ Q หรอืคาคาดหวงัจะไดล้กูคา้ของ Bic C

Q +1-Q   =  1 



ลูกคา้ทีค่าดหวัง -200(Q) +100(1-Q) 150(Q)+(-150(1-Q))

น าคา่ทีค่าดหวงัไปค านวณหาคา่ Q หรอืคาคาดหวงัจะไดล้กูคา้ของ Bic C

-200(Q) +(100(1-Q))   =  150(Q)+(-150(1-Q))
-200Q +100 -100Q =  150Q-150+150Q
-300Q +100 =  300Q-150

-600Q =  -250
600Q =  250

Q = 250/600  = 0.42
( 1 –Q) = 1-0.42 = 0.58

Q +1-Q =  1      
0.42 + 0.58 = 1   OK   ถา้ไม่เท่ากับ 1 จะตอ้งค านวณใหม่



ขัน้ตอนที ่3 ลกูคา้ทีค่าดหวงัวา่จะไดข้อง Lotus

กลยุทธ์ Bic C กลยุทธ ์Lotus ลกูคา้ทีค่าดหวงั
ของ LotusP 1-P

Q 200(P) -150(1-P) 200(P) +(-150(1-P))

1-Q -100(P) 150(1-P) -100(P) +150(1-P)

น าคา่ทีค่าดหวงัไปค านวณหาคา่ Q หรอืคาคาดหวงัจะไดล้กูคา้ของ lotus

200(P) +(-150(1-P)) =  -100(P) +150(1-P)
200P -150+150P =  -100P +150-150P
350P-150 =  -250P+150

600P =  300
P =  300/600 = 0.50
( 1 –P) = 1-0.50 = 0.50



จากสดัสว่นของทัง้สองฝ่าย  น ามาค านวณหาคา่ของเกมไดด้ังนี้

จากโจทย์ แลว้แตเ่ขาจะใหห้าคา่เกมของใคร ในทีน่ี้ เขาใหห้าคา่เกมของBic C

กลยุทธ์ Bic C
กลยุทธ์ Lotus

ซูปเปอร์มาเกต(0.50) เครื่องใชใ้นบา้น(0.50)

ซูปเปอร์มาเกต (0.42) -200(0.42) 150(0.42)

เครื่องใชใ้นบา้น (0.58) 100(0.58) -150(0.58)

ค านวณมลูคา่ของเกม =
0.50{-200(.42) + 100(.58)} + 0.50{150(.42)-150(0.58)}

= 0.50{-84 + 58} + 0.50{63 -87}
= -13  +  -12
= - 25

คา่ของเกม เทา่กับ -25 คอื ในระยะยาวเมือ่มกีารแขง่ขนั หลายๆครัง้ โดยทีทั่ง้สอง
ฝ่ายไดค้ านวณมา  Bic C เป็นฝ่ายสญูเสยีลกูคา้ให ้ Lotus เฉลีย่ครัง้ละ 25 คน



คา่ความน่าจะเป็น

คา่ของเกม



ตัวอยา่งเสรมิประสบการณ์
สรา้งตารางกลยทุธแ์บบผสมของธรุกจิ  2 แหง่ คอื เดอะมอลล ์และ เซนทรัล ทีท่ าการแขง่ขนักัน   ผูบ้รหิาร

เดอะมอลล ์พบวา่ ถา้สดุสปัดาหใ์ดจัดลดสนิคา้ประเภทเสือ้ผา้เหมอืนกันกับ เซนทรัล จะเสยีลกูคา้ให ้
เซนทรัล 250 คน

และถา้จัดลดราคาเครือ่งใชส้ านักงานพรอ้มๆกัน จะเสยีลกูคา้ใหเ้ซนทรัล 200 คน
แตถ่า้จัดลดราคาไมเ่หมอืนกัน โดยจัดสลับกันกับเซนทรัล เดอะมอลลจ์ะดงึลกูคา้ได ้180 คน(เสือ้ผา้)

และ 150 คน(เครือ่งใชส้ านักงาน)
ใหค้ านวณ 

1. ทัง้สองหา้ง  ควรจัดลดราคาจ านวนกีค่รัง้จงึเกดิความเหมาะสม
2. หาคา่คาดหมายของโอกาสทีจ่ะไดล้กูคา้เพิม่ฝลดของทัง้สองฝ่าย
3.  คา่ของเกม



ขัน้ตอนที ่1 ค านวณหาสดัสว่นของทัง้ สอง หา้ง 

P = มอลลเ์ลอืกใชก้ลยทุธท์ี ่1 คอื ลดราคาเสือ้ผา้
1-P =มอลลเ์ลอืกใชก้ลยทุธท์ี ่2 คอื ลดราคาเครือ่งใชส้ านักงาน
Q = เซนทรัล เลอืกใชก้ลยทุธท์ี ่1 คอื ลดราคาเสือ้ผา้
1-Q =เซนทรัล เลอืกใชก้ลยทุธท์ี ่2 คอื ลดราคาเครือ่งใชส้ านักงาน

P  เป็นคา่ในแนวตัง้
Q เป็นคา่ในแนวนอน



กลยุทธ ์เซนทรัล
กลยุทธ์ เดอะมอลล์ เซนทรัล

MaximinP เสือ้ผา้ 1-P เครื่องใช ้สนง.

Q เสือ้ผา้ 250 -150 -150*

1-Q เครื่องใชส้นง. -180 200 -180

เดอะมอลล์
Minimax

250 200*

ตารางผลตอบแทนของ เซนทรัล(เนือ่งจากวา่เราก าหนด Q เป็น เซนทรัล)

ผูบ้รหิาร  เดอะมอลล ์พบวา่ ถา้สดุสปัดาหใ์ดจัดลดสนิคา้ประเภทเสือ้ผา้เหมอืนกันกับ เซนทรัล จะเสยีลกูคา้
ใหเ้ซนทรัล 250 คน และถา้จัดลดราคาเครือ่งใชส้ านักงานพรอ้มๆกัน จะเสยีลกูคา้ใหเ้ซนทรัล 200 คน

แตถ่า้จัดลดราคาไมเ่หมอืนกัน โดยจัดสลับกันกับเซนทรัล เดอะมอลลจ์ะดงึลกูคา้ได ้180 คน
(เสือ้ผา้)และ 150 คน(เครือ่งใชส้ านักงาน)



ค านวณหาสดัสว่นของ เซนทรลั และเดอะมอลล์

กลยุทธ์ เซนทรัล
กลยุทธ์เดอะมอลล์

P 1-P

Q 250(Q) -150(Q)

1-Q -180(1-Q) 200(1-Q)

ลูกคา้ทีค่าดหวังเดอะมอลล์ 250(Q) -180(1-Q) -150(Q)+(200(1-Q))

เซนทรลั

เดอะมอลล์

กลยุทธ์
เซนทรัล

กลยุทธ์ Lotus ลกูคา้ทีค่าดหวัง
ของ เซนทรัลP 1-P

Q 250(P) -150(1-P) 250(P) -150(1-P))

1-Q -180(P) 200(1-P) -180(P) +200(1-P)



สรปุไดว้า่     สดัสว่นของ เซนทรัล Q =  0.49 , 0.51
สดัสว่นของ เดอะมอลล์ P=  0.45 , 0.55

ค านวณคา่ของเกม

ตารางผลตอบแทนของเซนทรัล

กลยุทธ์ เซนทรัล
กลยุทธ์เดอะมอลล์

P  = 0.45 1-P = 0.55

Q = 0.49 250 -150

1-Q = 0.51 -180 200

กลยุทธ์ เซนทรัล
กลยุทธ์เดอะมอลล์

P  = 0.45 1-P = 0.55

Q = 0.49 250(.49) -150(.49)

1-Q = 0.51 -180(.51) 200(.51)

มลูคา่ของเกมของ เซนทรัล ไดล้กูคา้มาเกมละ 30 คน



การบา้น

โลตัสจะไดล้กูคา้ตอ่เกมเทา่ไหร่



สรา้งตารางผลตอบแทนของโลตัส 


